双辽市东明镇位于 东辽河流域双辽段,全镇13 个村。近年来,东明镇党委、镇政府坚持以农业供给侧结构性改革为 主线,大力推动农业新旧动能转换, 突出抓好产业扶贫这个重点,发挥 好项目带动作用,扎实打好精准 脱贫攻坚战,努力让脱贫致 富更加稳定更可持 续。

# 跑出脱贫致富"加速度"

#### 科学谋划 发展水产业精准扶贫

"东明镇位于东辽河畔,得天独 厚的水质和土壤环境,为发展水产 养殖提供了基础条件。在过去两年 的扶贫工作中,我们立足本地资源 特点,引导全镇各村在发展水产养 殖上下功夫,探索出一条泥鳅鱼养 殖新出路。"东明镇党委书记姜晓伟

2017年,东明镇党委书记姜晓 伟和镇长李明辉前往辽宁省盘锦市 考察泥鳅养殖项目,先后6次前往盘 锦、丹东、集安等地进行实地考察, 根据东明水资源方面的良好基础, 东明镇党委、镇政府开始重点打造 泥鳅产业,以东明镇后太平村和前 太平村为重点发展泥鳅鱼繁育及养 殖项目。依托项目合作社两次聘请 辽宁省盘锦市大洼县海洋渔业局水 养殖研究所副所长、教授王树元 为东明镇有养殖意愿的农户讲课, 各村干部、合作社和农户共计100余

东明镇政府还通过购买服务的 方式,为泥鳅养殖户提供为期一年 的泥鳅鱼养殖技术指导。目前,东 明镇后太平村成立了金沟泥鳅鱼养 殖专业合作社、前太平成立了鳅田 泥鳅鱼养殖专业合作社。为解决养 殖户资金问题,镇党委召开专题党 委会,利用党内扶贫资金为10户党 员养殖户提供3000到5万元不等的 低息贷款,鼓励养殖户利用庭院、坑 塘发展泥鳅养殖。

2019年12月27日星期五

东明镇后太平村村民李小娟便 是项目获益人之一。几年来她在自 家庭院里繁育和饲养泥鳅鱼,获得 了不少的利润。金沟泥鳅鱼养殖专 业合作社就是在李小娟庭院养殖的 基础上发展建立的,通过一年的努 力,合作社社员由最初的15户发展 到53户(其中包括贫困户20户),带 贫效果良好

在前太平村,国投生物吉林公 司投资55万元建设的鳅田泥鳅养殖 产业园,是前太平村村委会组织实 施,依托前太平村鳅田泥鳅养殖农 民专业合作社而建立的精准扶贫项 目。项目占地8000平方米,建设泥 鳅养殖池3个,养殖水面3500平方 米,专业实施泥鳅养殖与销售。项 目精选台鳅作为主要养殖品种,泥 鳅素有"水中人参"的美誉,本项目 精选的台鳅,具有生长速度快、饵料 系数低、抗病能力强、不钻泥等特 点,加之地处优质水源地,养殖过程 中绝不施放任何添加剂,保证了泥 鳅健康生长的环境和营养成分。项 目所得收益将按比例分红给前太平 村建档立卡贫困户,为前太平村脱 贫攻坚提供了实效保障。



东明镇大力发展泥鳅养殖



东明镇大华草场

创建优质水稻种植片区

#### 因地制宜 调整种植结构促致富

近年来,东明镇着力调整优化种植 业结构,加快土地流转步伐,积极引导 农民削减玉米种植面积,改种杂粮杂 豆、花生、板蓝根等经济作物,创建优质 水稻种植片区,打造可视农业模式,大 力发展棚膜经济,促进农民增加收入。

前太平村绿优水稻种植产业园依 托前太平村绿优种植专业合作社建立, 部分为水稻良种培育基地,占地27 亩,正在培育优良稻种8种;另一部分为 '千里辽河"可视可追溯水稻种植基地, 由合作社与中国邮政四平分公司签约 统建。流转土地150亩,进行绿色无公 害水稻种植。通过合作,推进前太平村 传统农业向订单农业转变,逐步扩大土 地流转面积,增加参与农户的种植收 当前,通过合作社担保,帮助两名 贫困户贷款共10万元投入到了项目 中,两名贫困户年获得纯收益3000元。

在东明镇盘山村二组年产5000吨

的草砖扶贫项目拔地而起,项目总投资 303.52万元,其中双辽市扶贫专项资金 270万元,双辽市人民武装部投入帮扶 资金20万元,盘山村自筹13.52万元 项目建设1000平方米钢架结构综合车 间一栋,496立方米地下消防水池及50 平方米消防泵房,地磅及配套磅房60 平方米,厂区地坪1000平方米。

该项目建成后以整体对外承包的 方式进行扶贫,盘山村不参与运营单位 的利润分配,不承担经营风险,只收取 承包金。项目扶贫期为10年,前3年每 年收取扶贫资金投入的6%-10%的固 定收益,用于盘山村集体积累和盘山村 建档立卡贫困户分红。后7年根据项 目效益情况,由运营单位与建设单位协 商解决承包金额等问题。项目的建设 有效促进了产业结构调整,增加了就业 岗位,提高了贫困人口经济收入,加速 推进了该村贫困人口的脱贫进程。

### 多措并举 打好扶贫"组合拳"

近年来,东明镇充分发挥本地资源 优势,在产业扶贫上下功夫,大力推进 光伏、苗木种植、禽类和特色水产养殖 等脱贫项目,着力激发贫困群众的内生 动力,促进贫困户持续增收,努力实现 从"输血"到"造血"的转变;在教育脱 贫、医疗脱贫、社会保障兜底上下功夫, 使促脱贫机制全面发力,扎实推进脱贫 攻坚

东明镇王家村全村308户1155人 有建档立卡贫困户58户99人。为实施 精准扶贫,2016年双辽市环保局与四平 电大,为王家村选择了笨榨豆油项目,总 计投资35.6万元(四平电大投入22.6万 元,双辽市环保局投入13万元),于2017 年10月建成豆油厂,2018年对外发包,所 得承包金为贫困户带来了可喜的分红收

在双辽市积极推进的光伏电站扶贫 项目中,东明镇前太平村、后太平村和王 家村等3个建档立卡贫困村,分别建立了 光伏电站,从2017年以来3个贫困村都 分别获得了50余万元的光伏产业收益。 这项收益对于年集体经济收入不足10万 元的3个贫困村来说,大大增强了集体经 济实力,在保障贫困人口获得增收的同 时,极大地促进了村内各项事业的发展。

截至2019年12月,东明镇3个贫困 村全部脱贫摘帽。在全国大力实施脱贫 攻坚的伟大征程中,东明镇始终把精准 扶贫作为最大的政治任务和最大的民生 工程牢牢抓在手上,以项目建设为依托, 以服务民生为宗旨,把谋划好、实施好扶 贫项目作为脱贫攻坚工作的重中之重, 凝心聚力为坚决打好脱贫攻坚战贡献了



王家村笨榨豆油厂

## 本报敬告

本报刊登的所有广告均为信 息发布,不作为合作或签订合同 的依据,读者请慎重考察和咨询 后再合作或签订合同,以免发生 纠纷,涉及钱款更要谨慎处理,如 发生任何纠纷,本报概不负责。

办公室0431-88600732 大安地区代理:王聪 13278177607 柳河地区 13844559606 省内其他地区 0431-80563797